
18                                                                                                                                                    DOLNOHRIČOVSKÉ ZVESTI                                                                                     

Neviditeľný hrdina našej obce 
 

Pán Adam Martinek, rodák z našej dediny, prežil obdobia, ktoré mnohí z nás poznajú len z učebníc dejepisu. Jeho 
spomienky nás prenášajú do čias druhej svetovej vojny, povojnových rokov i obdobia socializmu. Pri ťažkostiach  
mu vždy pomáhala viera – bola jeho oporou v ťažkých časoch, učila ho vytrvalosti a vzájomnej pomoci. Jeho 
príbeh nám pripomína, aká dôležitá je ľudskosť, vzájomná podpora a vďačnosť za to, čo máme, pretože nič nie je 
samozrejmosťou. 
,,Narodil som sa v roku 1940, krátko po veľkom požiari v Pekline. V roku 1939 totiž vyhorela takmer celá dedina. 
Odhaduje sa, že v jednom dvore sa z lampáša chytilo seno alebo niečo také  a  veľmi rýchlo to postupovalo. Hovorí 
sa, že požiar bolo vidieť aj zo Žiliny. Ostali len tri či štyri domy. Narodil som sa v pivnici, lebo chalupa ešte 
nestála, mali sme len pivnicu a deku. Elektrina vtedy ešte nebola. Do školy som chodil v Paštinej Závade, od šiestej 
triedy do Hričova, terajší kultúrny dom. Doma sme sa učili  často až večer pri petrolejovej lampe, pretože cez deň 
bolo treba pásť alebo pracovať. Ako deti sme potom po lesoch hľadali pušky a náboje. Našli sme všeličo – to boli 
naše „hračky“. Na odborné učilište som chodil do Čiech. Bolo ťažké odchádzať z domu, ale zvykol som si. V roku 
1957 som nastúpil do strojární v Považskej Bystrici  na prax a ostal som tam do roku 1972, teda 15 rokov. 
Absolvoval som aj strednú školu pre pracujúcich, slúžila na dokončenie maturity alebo získanie odborného 
vzdelania. V tomto čase sme s mojou manželkou  stavali dom, takže na prípravu som nemal čas. Nemal som ani 
istotu, že zmaturujem. Istú dobu som si vôbec neveril a maturitu som robiť nechcel. Neskôr ma spolužiaci  
prehovorili. Učili sme sa v reštaurácii pri pive a písali sme ťaháky – keď som ich napísal, už som si učivo aj tak 
zapamätal a nepoužil som ich. Potom som absolvoval pomaturitné štúdium smer automatizácia a regulácia. 
Najskôr som v strojárňach pracoval na  montáži, potom na kontrole. Mohol som mať lepší život, keby som vstúpil 
do strany. Kolega, ktorý v strane bol, nemal ani strojnícku školu, a napriek tomu mal vyššiu triedu, prišlo mu to 
nefér. Presviedčal ma, aby som vstúpil do strany, ale odmietol som – radšej byť dobrý nestraník ako zlý straník. 
Ten kolega bol stále kamarát, zmieril sa s tým, že do strany nevstúpim. Veľmi ho vedelo nahnevať, keď chlapi 
nadávali na Boha. Ak veríš v Boha, tak nehreš a ak neveríš, tak ho ani nespomínaj.   
Počas druhej svetovej vojny bol otec  richtár. Cez deň prichádzali Nemci a večer partizáni. Bolo to riziko, ale vtedy 
bolo samozrejmé pomôcť im aj z toho mála, čo sme mali.  Bol som malý, veľa si toho z tohto obdobia nepamätám, 
ale vrylo sa mi do pamäti, ako sme sa  my deti  museli skrývať v pivniciach. Boli sme tam viaceré deti z dediny,  
báli sme sa a plakali. Pamätám si aj slivku, pri ktorej mali Nemci priviazané kone. Z dediny brali dobytok, aj našu 
kravu. No ona sa vrátila naspäť. Jeden sudetský Nemec, ktorý trochu rozumel po slovensky, otcovi povedal, aby 
kravu radšej vôbec neuväzoval – keby sa niečo dialo, príde sama bez toho, aby o tom vedeli. Nemci v Pekline 
nebývali, ale v Dolnom Hričove mali základňu a jedného  nepríjemného veliteľa. Ten raz vyhlásil, že ak pri 
prehliadke dediny nájde čo i len jeden vojenský gombík, dedinu vypáli. Našťastie ho neskôr preložili. V okolí boli aj 
zákopy, ktoré museli kopať ľudia z dediny, pripravovali sa na boje, ktoré sa neuskutočnili. Keď vojna skončila, 
nastal pokoj a ľudia si vydýchli.                    

Pri združstevňovaní chodili agitátori, rozdeľovali funkcie, zakladali družstvá. 
Pozemky sme museli „dobrovoľne“ odovzdať. Museli sme odvádzať kontingent 
či už zo zabíjačiek alebo z úrody. Jeden člen rodiny pracoval v družstve. U nás 
to bola mama – za deň zarobila štyri koruny. Keď chcel človek kilo cukru na 
pálenku, musel naň robiť dva a pol dňa. Oranie malých polí stálo 25 korún za 
jednu hodinu – to si každý vypočíta, koľko sa muselo robiť. V tej dobe sa ľudia 
naučili aj kradnúť.  Nie zo zla, ale z biedy. Jediné, čo to trocha držalo na uzde, 

bolo náboženstvo. Za komunistov sa kaplnka ešte len stavala a bola projektovaná ako dom smútku, v tom čase bolo 
zakázané stavať kostoly a kaplnky. Vysvätená bola až 11. apríla 1993.                                                                                                                             
Keď bol nejaký problém v dedine, tak sa trápila celá dedina a zaujímala sa. V dnešnej dobe  je taký, dovolím si 
povedať, egoizmus a ľudia si nechcú pomáhať. Držať sa toho spolužitia a priateľstva, nie peňazí a chamtivosti. 
Peniaze budú, len my nebudeme. V minulosti sme nemali veľa a boli sme šťastní, kedysi sme sedeli pri  humne, mali 
sme harmoniku, ani pálené sme nemali a bolo nám dobre, spievali sme si a nikto nemyslel na žiadne peniaze. V 
jednej diskusii som počúval, že buď budeme vyrábať a jesť modifikované potraviny alebo neprežijeme, ale prečo, 
keď teraz toho toľko končí v mori a spaľuje sa? Tak si v dnešnej dobe vážime veci. Napríklad v Afrike je hlad 
a bieda, ale ľudia chodia usmiati a u nás sú väčšinou zamračené tváre. V porovnaní s nimi máme blahobyt, máme 
čo jesť, čo si obliecť, kde bývať, môžeme chodiť do školy, ale aj tak sme takí pasívni. Cez Vianoce sme mali na 
stromčeku ako ozdobu  ovocie, orechy zabalené v pozlátku, štipce a v nich  sviečky, a bola veselosť a radosť, no 
teraz sa to akosi vytráca.     
Povedal by som, že žijem  „sínusovku“ – raz lepšie, raz horšie. Zažil som veľa dobrého aj zlého a som za to 
vďačný, lebo bez toho by som nebol tým, čím som dnes.“   Bolo mi cťou vypočuť si časť príbehu pána Martineka  a 
podeliť sa oň s vami. Jeho životné skúsenosti nás učia, že najdôležitejšie sú ľudskosť, vzájomná podpora a váženie 
si života a hodnôt. Preto sa snažme zachovávať si ľudskosť aj v dnešnej dobe. Ak stretnete pri prechádzke alebo po 
ceste domov zo školy svojho spoluobčana, darujte mu úsmev, pozdrav alebo len obyčajné: Ako sa máte? 


